

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 周一见 堵住漏洞,让“人情保”“关系保”无处容身

年内,全国多地拉网排查出大批“人情保”“关系保”问题,仅10月以来就有多地发布了相关问题线索的征集公告。

所谓“人情保”,通常指通过非正规渠道,利用人际关系或人情关系,使不符合社会救助条件的人获得救助待遇。“关系保”则指利用职权、地位或特殊关系,为不符合条件的人谋取救助待遇。据报道,5月份以来,福建泉州南安市清退低保对象1011人。山西省吕梁市文水县则取消城乡低保对象1117人,特困供养对象95人。

仅一个县级市、一个县就有这么多“低保”被清退,“人情保”“关系保”问题不容小觑。

“人情保”“关系保”乱象违背社会救助初衷。2014年,国务院颁布实施了《社会救助暂行办法》,明确

要想根绝此类问题,一方面,要在技术上“下狠手”;另一方面,要以反腐的决心,严惩内外勾结、慷国家之慨者

了“8+1”的社会救助体系,即以最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助等8项社会救助制度为主体,社会力量参与为补充。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖,起着极为重要的托底作用。多年来,很多基本生活难以维持或突陷生存困境的人,在社会救助体系的关切下,获得了基础性保障。

令人警觉的是,一些利欲熏心者也想分一杯羹,而守土有责的把关人员却与之合谋,悄然侵占社会救助资金。他们以人情和关系为

“开路神器”,蓄意造假,逃脱监管,造成救助资金的流失。

社会救助资金来之不易,每一分钱都该用足、用对,一旦有人拿到了不该拿的份额,就一定有人利益受损,造成极大的不公。而公职人员为非救助对象大开绿灯,也违反了法纪,严重败坏了社会风气。对此,绝不能轻视。

“人情保”“关系保”并非今日才有的问题。多年来,对于乱象的治理没有停止过。尤其是2018年4月,民政部表示将利用3年时间,集中治理“人情保”“关系保”“错保”“漏保”,坚决查处农村低保经办服务中的腐败和作风问题。但“人情

保”“关系保”依然存在“多点开花”的局面,令人倍感愤懑。

“人情保”“关系保”何以总是“打不死”?中央纪委国家监委网站曾发文分析,“关系保”“人情保”问题之所以在一些地方屡禁不止,其中一个重要原因就是—一些公职人员利用在低保信息填报、资格审核等环节中的职务便利,将低保金当成自己亲朋好友的“摇钱树”。

一言以蔽之,“人情保”“关系保”也裹挟着腐败因素,甚至可谓腐败的变种。要想根绝此类问题,一方面,要在技术上“下狠手”。一些地方揪出“问题保”,是大数据监督平台进行比对的结果。技术加持的作用,有待在更多关口进一步发挥;另一方面,要以反腐的决心,严惩内外勾结、慷国家之慨者。

戴之深

## 互动体

## 打造电动自行车友好型环境

读了10月25日《现代快报》社评《如何兼顾出行效率和交通安全》,作为一个正常骑电动自行车的“上班族”,我认为,保障电动自行车安全,不能只盯着速度,更重要的是提升骑行者的安全意识和文明素质。

当前的交通事故数据显示,许多电动自行车事故不仅与速度有关,更与骑行者的不良行为密切相关,例如随意变道、逆行、闯红灯

灯等。要保障电动自行车的安全,仅仅依靠限速无法解决问题,更重要的是通过全面的规则教育和宣传,提高骑行者的安全意识和遵章守纪的自觉性。

除了关注速度,还应将目光投向电动自行车的安全设计。政府和行业监管部门应加强对电动自行车的技术监管,明确要求制造商提升产品的安全配置,例如配置防抱死制动系统(ABS)、增强车

体的防滑性能、加装智能限速系统等。

此外,更需打造一个电动自行车友好型的社会环境。当前,一些城市的电动自行车车道设计不合理,甚至车道缺失,造成骑行者与机动车混行,增加了事故风险。在做好车道规划和管理的同,城市还应增加电动自行车的充电桩、建立安全停放区域、设立规范的维修点等。 无锡 孙维国

## 规范发展夜校

读了现代快报10月25日时评版《“夜校”不能变味》一文后,我赞同作者观点。当下的“夜校”找准市场需求,受到年轻群体追捧。但作为新兴事物,市面上的各类“夜校”办学质量参差不齐,有的“昙花一现”,有的“盲目跟风”,有的管理混乱,对消费者而言存在风险。这需要有关部门积极引导、加强监管,建立夜校准入标准,让夜校规范发展,为人们打造更多学习平台。

南京 梁正

## 中央机关公开遴选和选调公务员今起报名

记者27日从国家公务员局获悉,2025年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始,考生可于10月28日8:00至11月6日18:00期间,登录“2025年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站”(http://subb.scsc.gov.cn/lx2025)进行网上报名,笔试将于11月30日在全国各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行。据了解,本次公开遴选和公开选调中央机关共有41个部门参加,计划选拔371人。 据新华社

## 国台办正告赖清德当局:买武器买不来安全

国务院台办发言人朱凤莲27日应询指出,赖清德当局上台以来,妄图“倚美谋独”“以武谋独”,不断升高两岸对立对抗。正告赖清德当局,买武器买不来安全,只会让台湾更加兵凶战危。祖国统一是历史必然,“台独”分裂行径和外来干涉阻挡不了大势,动摇不了我们解决台湾问题、完成国家统一的决心意志。有记者问:美方日前宣布新一轮售台武器计划,民进党当局表示感谢,并称将持续强化自我防卫。对此有何评论?朱凤莲在答问时作上述表示。 据新华社

## 2024年医保目录现场谈判竞价开始

162个药品参加,涉及肿瘤、高血脂、糖尿病等新药

27日,2024年医保目录现场谈判竞价在北京正式开始。根据此前公布的信息,从27日到30日4天的时间里,将有162个药品参加现场谈判和竞价。

今年的谈判有哪些值得关注的地方?记者在谈判现场了解到,今年和此前一样,也是由全国各地遴选的25名医保部门的谈判专家,分成5个小组,进行医保支付价格的磋商,正式拉开了医保现场谈判和竞价的序幕。

就今年的医保药品目录调整来说,大家比较关注三个特点,第一

就是动态调整,第二是支持创新,第三是减轻负担。

据介绍,动态调整方面,今年是国家医保局成立以来连续第7年对医保药品目录进行调整,保持了“一年一调”的状态,及时将符合条件的新药好药新增纳入医保目录。过去6年,已经累计新调入药品744种,目录内的西药和中成药的数量增加到现在的3088种。

新技术路线方面,及时将新获批上市药品纳入谈判,也能实现药品保障范围与临床用药需求更高度匹配。

据介绍,今年要谈的162个药品,既包括一些肿瘤方面的创新药物也有针对高血脂、糖尿病这些常见病最新的治疗药物,此前一直在关注的罕见病领域当中也有一些药品在谈判范围内。

据了解,今年的谈判当中,开始看到越来越多的双抗类药物以及新的治疗方法。所以也能从医保谈判药品的快速迭代更新当中,感受到整个医保对于创新类药物的支持。

此外,及时将新获批上市药品纳入谈判,也能实现药品保障范围

与临床用药需求更高度度的匹配。

谈判是为了便利老百姓看病就医,为所有的参保人看病就医减轻负担。此前国家医保局公布的数据显示,医保局成立以来,通过这种谈判纳入的药品已经惠及参保患者8亿人次,叠加谈判降价和医保报销等多重因素,累计为群众减负超过了8000亿元,其中,医保基金支付就超过了3400亿元。

谈判最后的结果拟于11月份公布,明年1月1日落地,届时将惠及更多的患者。

综合央视新闻

## 前9个月我国规模以上工业企业利润超5万亿元

新动能行业利润较快增长,彰显工业经济发展韧性

国家统计局27日发布数据,今年1至9月份,全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元,同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示,受多重因素影响,1至9月,规模以上工业企业利润同有所下降,但利润总额超过5万亿元,特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长,彰显工业经济发展韧性。

“从价格看,工业品出厂价格持续低迷,9月份工业生产者出厂

价格指数降幅继续扩大,对企业收入和盈利形成较大压力;从收入看,1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%,增速较1至8月份回落0.3个百分点;从成本看,企业成本增速快于营收增速,导致企业毛利下降,对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看,利润有所下降,但在细分领域,也不乏亮点。前9个月,在生产快速增长带动下,高技术制造业利润同比增长6.3%,高于规上工业平均水平9.8个百分点,拉动规

上工业利润增长1.1个百分点,为规上工业利润提供重要支撑。其中,航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造业利润同比分别增长17.1%、13.2%;智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%;锂离子电池制造等绿色制造业增长58.8%。其他新兴行业中,导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增

长53.3%、35.0%、33.5%,均保持较快增长态势。

“总体看,虽然规上工业企业利润有所下降,但工业新动能韧性显现,且随着工业企业预期企稳、信心有所增强,工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示,下阶段,要深入贯彻党中央、国务院决策部署,加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策,为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境,助力工业企业利润恢复向好。

据新华社

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师